

警灯“闪烁”在抢险救灾一线

——潍坊公安机关全员出警抗击“利奇马”

□ 本报记者 杨国胜 郑颖雪

临朐县东城街道窠家洼村位于弥河东岸，连日河水暴涨，让该村一年轻母亲十分担心，8月11日上午10时许，她带着两个孩子要到高处避雨，路过胸山北面河坝路时，道路不断塌方，十分危险。正在此处桥头执勤的东城派出所民警杨明宝及时发现了娘儿仁，说服其不要前行，并背起一个孩子帮助母子三人走到安全地带。

受台风“利奇马”影响，8月10日以来，潍坊市出现大范围强降雨，寿光、青州、临朐、昌乐、安丘等地汛情较为严重。潍坊公安机关坚决贯彻省市部署要求，在党委政府的统一领导下，众志成城，全力做好防汛抢险和社会治安稳定工作。

面对超强台风来袭，按照省、潍坊市防御第9号台风视频会议部署，潍坊市公安局迅速行动，第一时间启动应急处置机制，下发《关于切实做好防汛工作的紧急通知》，专门召开紧急会议，对落实上级部署做好防汛抢险工作作出具体安排。成立防汛抢险指挥部，由值

班局领导带领相关警种单位，坐镇指挥大厅值守。全市公安民警、辅警取消休息，全面投入到防汛抢险战斗中，做好群众转移、安全检查、险情排查、治安管控和交通疏导等工作，保护人民群众生命财产安全。

8月11日下午五点半，潍坊市公安局昌乐交警二中队民警在宝都街道三里庄村执勤时，遇到一村民跑过来求助，称村里有两人在家中被困，然而此时村中水位已深，普通车辆根本无法进入，于是，执勤民警立即与正在路边清理水渠的铲车司机说明情况，在村民的带领下借助铲车前往救助。途中，又发现另外两人在家中被困，短短十几分钟后，执勤民警通过铲车将4名受灾群众运送到安全地点。

潍坊市、县两级公安机关组织广大民警、辅警、警务助理，密切关注雨情水情，全面排查各类险情隐患，加强防护知识宣传，及时转移受困群众。突出易积水路段、桥梁两侧、水库周边、隧道涵洞等危险区域，全部设立警戒线，防范危险发生，随时接受群众报警求助。8月10日以来，全市公安机关共出动警力10581人次、车辆2043台次，参与紧急转移、救助群

众11万余人。8月11日，从潍坊市局机关和汛情相对较轻的县市区公安局，跨区域调集1032名警力，出动113辆特种车辆，携带橡皮艇、救生圈、救生衣、救生绳、拖车绳、强光手电等应急救援装备，紧急驰援汛情较重的寿光、临朐、安丘等县市，全力参与开展险情排查、转移群众、交通疏导、治安巡逻等工作。

10日晚7点，潍坊市公安局高新交警大队启动应急预案。接到通知后，一中队民警未潇开始沿北海路、福寿街、东风街、玉清街巡逻，对严重积水路段进行交通疏导管制，提醒过往车辆减速慢行，而这一巡就从晚上7点一直巡到了第二天凌晨1点，整整6个小时不曾间断。其间，在积水路段遇到熄火车辆5辆，均及时帮助车主将车辆推离了积水区域。

11日早上6点，宋潇来到东方路东风街路口管制疏导车辆，此时，该处积水已深达30多厘米，8时10分许，一辆帕萨特和一辆迈腾均涉水熄火，宋潇和2位同事立即上前，帮助车主将故障车辆推出深水区。宋潇和同事们坚守岗位、疏导交通，直至积水下降至车辆能够正常通行，才和同事们回队换掉湿透的

衣服、鞋子。

潍坊市公安局坚持“专业化处警、常态化巡防”，持续开展一级巡防勤务，全市3300余名警力、1200余台警车24小时屯警街面，启动“警灯闪烁”，加强治安巡逻。组织民警、警务助理等力量，在低洼区域、道路、堤坝、镇村加强巡逻，对巡逻中发现和群众报警求助，全部及时帮扶解困。出动20辆特警车武装巡查车辆，对重点水库、河段和重点部位开展巡查、抢险救灾工作。

潍坊市还启动处置恶劣天气道路交通安全工作预案，全市交通民警全员上路执勤，加强路面巡查和道路管控，分流疏导和救助过往车辆，排查积水路段和桥梁涵洞，适时采取交通管制措施，积极抢救遇险车辆，有效避免了险情发生和次生灾害发生。其间，对市区8个积水桥洞实行暂时封闭，对15个积水严重路口和38处积水路段实施交通管制。利用广播、新浪微博、微信公众号等，滚动发布实时路况、交通管制信息、天气信息等100多条，阅读量逾600万人次；利用手机短信平台发送温馨提示30万条。

高速公路铁路

全部恢复通行

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 8月14日，记者从潍坊市交通运输局了解到，截至8月13日，潍坊交通运输系统已累计投入抗灾人员2940余人次，车辆、机械2500余台次，资金1068多万元，高速公路、铁路全部恢复通行，客运班线、城市公交、货运车辆、港口船舶等基本恢复运行。

台风给潍坊市交通造成一定损失，截至13日下午6点统计，损失约5.7亿元。其中，国道省道水毁0.7公里，沥青路面水毁37.5公里；冲毁桥梁2座、95.8延米，局部损毁9座、844延米。农村公路水毁路段338.86公里，水毁桥梁239座。灾情发生后，交通运输系统干部职工根据“先抢通、后畅通”的原则，对损毁路段紧急抢修，已完成抢通道路81条，其它水毁路段均可绕行，不影响当地群众的生产生活。

潍坊防汛防台风期间

开通医保服务绿色通道

□ 记者 谭佃贵 通讯员 何悦东 报道

本报潍坊讯 为保证广大群众在防汛、防台风和抗灾救灾期间遭受意外伤害得到及时救治，医保待遇得到及时落实，8月11日，潍坊市医保局下发紧急通知，对开通医保服务绿色通道作出部署。

通知要求，医保有关手续可先治后补，对因灾不能提供医保卡、身份证及外伤证明材料的伤员人员，一律实行救人为先、急事特办、后补材料，及时提供便捷高效规范服务。对因灾致伤致病患者，初诊定点医院限于技术和设备条件不能诊治的，要视患者情况和治疗需要，简化转诊转院备案流程，及时为其办理转院治疗手续。医保经办机构对因灾丢失、损毁医疗保险单据等资料的，要根据有关规定，及时办理结算支付等相关业务；切实做好医保信息系统检查维护，保证医保服务结算报销畅通。要强化责任担当，以高度的政治责任感，把做好防汛、防台风和抗灾救灾期间的医疗保障服务作为首要任务，全面排查各类风险隐患，做好有效防范处置；严格值班制度，市、县医保部门主要负责人必须坚守岗位，保证全天候联络畅通，确保医保结算服务质效和待遇落实到位，让广大群众有实实在在的获得感、安全感。

12345热线两天时间接

强降雨方面诉求4226件

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 8月12日，潍坊市政务服务热线发布了一周的热线情况。8月5日至11日，政务服务热线共受理群众诉求33621件，日均受理4803件。其中，10日、11日，共受理群众诉求10780件，涉及强降雨方面的诉求4226件，占比39.2%。

据悉，在热线系统中断3个小时（阳光大厦断电、机房停运）的情况下，接通率保持在99%以上，其中，涉及强降雨方面的诉求4226件，主要问题集中在农村地区路面积水、房屋漏水、停电水停电以及交通秩序等方面的诉求。

夫妻救灾

□ 本报记者 谭佃贵

本报通讯员 王学胜 许琛

“噢，你也在这儿？”

“是啊，这么巧，这个村倒了3基电杆，我和同事们抢修发电来了。”

“哦，我也是，今天镇上安排我带领大家到尹子峪村抢修被洪水冲毁的道路。”

这是国网临朐县供电公司寺头镇供电所所长钟伟和妻子冯建花的对话，他们为了抢救救灾不期而遇。

8月10日开始，受台风“利奇马”影响，临朐县遭受强降雨袭击，寺头镇成为全县重灾区之一。

灾情就是命令。8月11日一大早，钟伟就带领同事们第一时间奔赴现场开展灾情排查，全面摸排倒伏电杆、受损线路和台区情况，掌握受灾第一手资料，研究制定灾后复电措施，组织供电所员工和公司增派的抢修人员全力投入到抗灾保电一线上。根据救灾方案，8月13日上午，钟伟带领抢修人员来到尹子峪村，对为该村供电的10千伏石佛线15号、16号、17号3基倒伏电杆进行抢修。

钟伟的妻子冯建花是寺头镇党委书记，负责包括尹子峪村在内的石佛片区抗灾救灾工作。尹子峪村地处山区，受灾十分严重，道路被冲毁、通讯中断，电杆倒伏，冯建花带队进驻该村抗灾救灾。也是8月13日上午，她和镇里同志、村干部正在对村南公路上多长的水毁道路进行抢修。

夫妻巧遇，冯建花开玩笑地说：“尽快恢复供电是当务之急，你是管电的所长，我负责尹子峪村救灾，你要以最快速度恢复供电，不要给我扯后腿呀。”

“这个不用你担心，不管哪个村，只要受了灾、没电了，我们都想办法第一时间抢修恢复电。”停顿了一下，钟伟也幽默地说：“你也要尽职尽责，尽快为村里修通道路，为老少爷们儿交通出行提供方便。”

为了群众的生命财产安全

——昌乐县抗灾减灾侧记

□ 本报记者 都镇强 宋学宝
 本报通讯员 张磊 孙欢欢

8月12日临近中午，昌乐县畜牧事业发展中心科员、鄆鄆镇东山村第一书记李晓明与东山村党支部书记李学新仍坚守在村委，近乎两天两夜没合眼的两人，眼睛里布满血丝。由于东山村与苇沟水库紧挨着，生怕出现汛情的两人，与20多名党员干部组成了先锋队，一直在水库堤坝与村内巡防及转移群众。“东山村就在堤坝下面，比水库的地势还要低。村民都叫水库为‘头顶水库’，一旦发生汛情，后果很难想象。”李晓明说，为此，他们从8月10日上午就进入到战备状态，及时向村民传达汛情及其他知识，并密切注视着苇沟水库及上游的另外两个小型水库。

记者从昌乐县获悉，为抵御台风“利奇马”，昌乐县从细从实做好重点行业、重点领域、重点区域、重点部位安全防范各项工作，全面抓好隐患排查、群众转移、应急救援等工作，坚决保障人民群众生命安全，最大限度降低灾害损失。

自8月10日下午起，昌乐县委、县政府主要负责同志坐镇该县防指指挥中心，随时调度防汛防台工作，每小时发布一期决策气象服务专报，根据情况变化，及时部署防汛物资、调集调运应急救援队伍、开展应急抢险，有力有序有效推进防汛抢险救灾工作。

昌乐县对巡查发现的汶河堤坝脚冲刷等险情，快速反应，第一时间组织机动力量抢险抢修，有效控制了险情。全县大中型水库、重要堤防没有出现大的险情，有效保障了沿岸及下游群众生命财产安全。对低洼内涝村庄、农田和桥涵等重要交通节点，调集大型机械进行排水作业；城区重要积水节点全部落实应急排水措施和疏导警戒人员，救援受困车辆30多辆，至11日晚所有因降雨影响通行的节点已全部恢复通行。

8月10日晚上，水库水位增大到警戒水



灾后，昌乐县乔官镇庙埠村村民重整家园。

□ 记者 都镇强 报道

位，李晓明等人一路安排村民转移，一路到堤坝上巡视。“好在转移及时，加上没有出现溃

坝等险情，村民们都已回到家中。可以说，提前预警、高度重视、全员战备都是这次抗灾的

好做法。”李晓明说，村委的床铺依旧摆放着，村民随时可以转移到村委及另外地势高的村民家中。

昌乐县乔官镇庙埠村党支部书记张增军在台风到来之前，查看了村里的贫困户、残疾人以及五保户和低保户的住房安全，为他们送去了馒头、新鲜蔬菜以备不时之需，并转移了2名独居老人至安全地带。

“我们把群众避险转移放在防汛工作第一位，立足防大汛、抢大险、救大灾，充分考虑各种不利因素，提前制定人员转移安置方案。特别是对老旧小区、低洼内涝重点片区、房屋易进水受损、山地丘陵地区、河道沿岸等重点人群，按照“不漏一户、不落一人”的原则，全部落实专人负责，提前进行转移安置。10日晚，随着雨情汛情变化，及时扩大群众转移范围，连夜调集力量组织群众转移，全部予以妥善安置。”昌乐县副县长崔悦说。

“我回家拿工具，你们等着！”昌乐县乔官镇庙埠村村民刘树滨喊着，“好嘞！”老少爷们儿们回应着……受台风影响，村里电力线路、净水机和绿化苗木都有不同程度受损。8月13日天刚擦亮，刘树滨就坐不住了，加入到村里灾后自救中来。他们有的清理树枝败叶，有的拿来铁锹加固苗木，还有的用自家三轮车清运被雨水带来的垃圾和泥沙……

目前，昌乐县把抗灾减灾作为当前的主要政治任务，摆到头等位置，紧盯重点区域和环节，立足“抢”字，迅速行动，科学组织灾后建设各项工作。该县组织对全县受损水利工程、道路工程、供水供电设施、房屋建筑等进行全面梳理统计，按照区分轻重缓急、先民生后生产的原则，科学组织抢修重建。农业方面，昌乐县全力组织对低洼内涝片区进行排水排涝，力争以最快速度排除积水；成立灾后生产技术指导组分赴镇（街、区）开展技术指导，帮助做好农作物的抢收抢种和换茬改种补种等工作，立足灾后生产恢复需要分批开展专业技术培训，努力将灾害损失降到最低。

奋战在抢险救灾一线的董明亮受伤进入ICU抢救，仍然一心挂念着工作——

“抓紧转移群众”

□ 本报记者 杨国胜 郑颖雪
 本报通讯员 马加荣

“8月10日晚上，下了一夜雨，他就一夜没睡，一直靠在社区。11日早晨，带着我们先围着村子转了一圈，回来后，他就去了前河村清淤。马不停蹄地忙到下午两点多，刚要出门转移群众，意外就发生了。”一说到社区党总支书记董明亮，青州市邵庄镇车马社区温庄村的村主任张伟就泣不成声。

11日下午，已在抢险救灾一线奋战30多个小时的董明亮被滑波推倒的房屋砸伤。

意外，突然发生

受台风“利奇马”影响，青州市出现持续强降雨，从大雨到暴雨再到特大暴雨，全市平均降水量达到433.1毫米，是去年造成巨大损失的“温比亚”台风时的1.6倍。从8月8日开始，青州市连发台风、雷电、暴雨预警，启动应急响应机制，市镇两级提前做好防御准备，严阵以待。

到11日中午，位于西部山区的邵庄镇降雨量达到472毫米，河水暴涨，道路受阻，部分群众被困。董明亮与社区包靠领导、邵山经济发展区党委副书记房孝明及村干部一起进村入户，排查险情、清淤清障，连夜转移群众130多人。11日中午后，从前河村清淤回来，他顾不上休息，马上组织村“两委”成员开了个短会，商量继续转移群众的事情。“这是我们村

准备转移的第三批群众，抗灾期间，随时入户检查，发现险情随时组织群众撤离。”张伟说。

14时左右，张伟和其他两名村干部走出办公室，“突然听到‘轰’的一声响，整个房子都塌了，房孝明倒在门边上，董明亮还在房子里面。整个过程只有几秒钟的时间。”回忆起当时的情景，张伟哭得说不出话来。

事故发生后，闻讯而来的干部群众合力将水泥板揭开，将他俩抬了出来。“我赶到现场第一眼就看到房孝明，手臂上满了很多血，他见到我第一句话：‘徐书记，你怎么来了，你赶快去忙。’董明亮当时已经被抬到车上，腿耷拉着，谁知道伤得这么重。”邵庄镇党委书记徐九华说。

随后，房孝明和董明亮一起被送至潍坊市益都中心医院救治，经诊断，房孝明手臂动脉破裂，而董明亮颈椎椎体骨折并脊髓损伤，由于伤势严重，医院紧急会商之后决定将董明亮转到山东大学齐鲁医院进行手术。

实干担当，是他一贯作风

来车马社区之前，王福涛曾经和董明亮一起在文登社区共事了一年半。“每件事他都放在心上，自己带头干。”王福涛说。

在文登社区工作期间，董明亮曾兼任河庄村党支部书记。一上任，他先帮村里的50多户村民解决了机动地分配这个拖了很多年的难题。“河庄村一直发展得不行，很大一部分

原因就是分地不均，这既是难点也是解题的关键点。董明亮上任后，第一件事就是走遍全村，了解情况，此后的两个多月他都早出晚归，在村委加班研究方案，到村民家中做工作，到地里查看实际情况。这期间有哭的，有闹的，有找关系的，都被他一化解，后来村委拿出的土地分配方案得到了绝大多数村民的拥护，顺利通过。”王福涛回忆说。

从2012年邵庄镇玉皇庙6个村整体搬迁到去年的南辛店村棚户区改造，董明亮都是全程参与者。他任镇规划办主任期间，耐心细致地做群众的思想工作，提前完成协议签订、房屋腾空等工作，顶住各方压力拆除违法建设150余处，顺利完成镇区规划。他还多方听取意见，制订镇政府和保洁公司合同，为全镇环卫一体化工作打下了基础。

“他是出了名的担当型干部，别人不愿意干的事，他都抢着干，有人问他图啥，他总是说干事要对得起自己的良心，对得起老百姓。”邵庄镇副镇长张瑞刚告诉记者，董明亮的工作一直干得很好，在各项工作中都敢于争牵头，抢在前冲在前，成为今年邵庄镇两个中层干部担任管区书记的干部之一，今年“七一”他又被评为青州市优秀共产党员。

请其他同志接替，抓紧转移群众

“董明亮被送往医院后进入ICU抢救，我们都不能进去，12日上午，他妻子给我打电